

从服务的角度做新闻

2023年1月31日 星期二 编辑 毛圆圆 美编 张霞
编辑电话:(010)65369661 E-mail:jksb02@jksb.com.cn

陈皮入菜去腥解腻

广州中医药大学深圳医院(福田) 杨素卿

陈皮，又称橘皮，可以用来消胀气，治疗脾胃气滞湿阻所导致的胸腹胀满、吃不下饭、呕吐呃逆。因为陈皮香气怡人，除了做中药煮茶，也可入菜烹调。

如广东名菜陈皮鸭、陈皮子排、陈皮牛肉，就是用陈皮的甘香味去除肉类的膻腥味，并解油腻。而肉类的油脂多，吃了本就不易消化，正好陈皮有助消化，两者搭配适宜。

有些粤菜餐厅餐后会送上陈皮红豆汤，让这一餐画下完美句点，陈皮的香气丰富了红豆汤的滋味，吃完唇齿留香。

挑选陈皮也有讲究，需眼、鼻、手并用。

闻 有芳香醇厚的柑橘香气；陈放时间较短的则带点辛辣味。

若是毫无气味、甚至闻起来带霉味的，可能店家保存不当，药材已经变质，不建议选用。

看 广陈皮(新会陈皮)呈片状，以皮薄、片大者为佳，其他还有制成条状，但不论形状，应选油润有光泽的。如果黯沉无光或有白点，不宜购买。

摸 以干燥清脆者为佳。太过湿软表示陈放时间不够，或者已经受潮。

买回家的陈皮用密封袋装好后，放入密封罐，再进冰箱保存，冷藏可维持稳定的温湿度，避免药材变质。

不过，自家制橘皮不同于陈皮。

陈皮是经过炮制，并长时间存放，因此橘皮中所含的挥发油成分已经散失大半，可减少对肠胃道的刺激。

然而，在家自制的橘皮没有经过炮制，存放时间也不够长，保留较多的挥发油，对消化道的刺激性大，一些胃肠功能不良、消化道比较敏感的人，要小心食用。



扫码关注人民日报健康号
@广中医深圳医院



中山大学第六医院胃外科学科带头人、中山大学护理学院院长彭俊生教授团队创新胃癌治疗方法，为超九成以上胃癌患者实施微创手术，在术前为患者进行多学科联合诊疗、术后胃肠营养支持帮助恢复等一系列医疗手段，帮助胃癌患者实现肿瘤治愈的同时，大大提高生存质量。

“胃癌的生存率与临床分期密切相关，早期胃癌的五年生存率可达90%以上，但我国胃癌的总体五年生存率只有35.1%，主要原因是我国患者以进展期及晚期胃癌为主。”彭俊生表示，要在早期发现胃癌最关键的是要进行胃镜检查，尤其是40岁以后的高风险人群。图为彭俊生教授(中)为患者做手术。

简文杨、戴希安摄影报道

■声音

过年回乡给乡亲们义诊，善行义举多多益善。

——河南省肿瘤医院肿瘤内科副主任、消化二病区主任陈小兵回老家洛阳伊川县过年，每天在村里为慕名而来的乡亲们诊断病情。据家人介绍，陈小兵回乡过年给村民们义诊已经坚持七八年了。正观新闻评论说。

医生“忙到手软”！鱼刺何时不再扎喉？

——鱼刺扎喉，可能是中国独有的生活现象和消费文化。正因为如此，才有不少网友感叹，拔鱼刺是专属中国医生的“绝活”。新京报评论说。

村医老了谁来接班？根本还在提高乡村医生待遇。

——“我建议可以从定向培养、提高待遇等方面入手，壮大乡村医生队伍。”针对乡村卫生室人才缺乏、村医老了人才队伍如何接续的问题，北京市人大代表、北京市门头沟区妙峰山镇炭厂村党支部书记邢卫兵，提出了自己的建议。

收假不收心，谨防将“节日病”带上班。

——随着春节假期的结束，大家纷纷返回工作岗位，然而，有些人却总是患上节后综合征，工作松松垮垮，办事效率低下，开门不办事等现象。人民法院报评论说。

旅游业复苏不易，切莫再做“一锤子买卖”。

——近日，游客一行4人在广西北海旅游，经出租车司机介绍至当地某海鲜餐馆用餐，点了4个菜，花了1500元！该店家已停业整顿、限期整改。九派新闻评论说。

假期结束奶奶独坐院中，常回家看看不止在春节。

——“大年初二，家里的小院热闹非凡，奶奶坐在门口和儿孙们有说有笑；大年初六，院子里只剩奶奶独坐门前。”近日，一名网友分享的视频戳中无数人泪点。北京晚报评论说。

结节患者多晒太阳

中国中医科学院广安门医院南区业务院长、主任医师 王如然

结节患者要多去户外走一走，多晒晒太阳，尤其是一些年轻的小姑娘，体质本来就差，如果白天还总是在房间里待着，是不利于疾病康复的。

从西医的角度来看，晒太阳能帮助身体合成维生素D，帮助人体对钙的吸收、防止骨质疏松，还可使人体内的激素水平趋向平稳状态，调节人体激素的水平，增强免疫力。

从中医上来说，晒太

阳有助于采集阳光的清阳之气，驱散体内浊气，这就是所谓的补阳气。当阳气充足，就能进一步促进血液循环，达到活血通络，减少经络闭阻的机会。这也是常说的“晒头顶补阳气，晒后背调气血，晒腿脚除寒气，晒手心助睡眠”。

甲状腺结节、乳腺结节、肺结节的产生，是人体长期不规律的生活习惯，导致肺腑功能失调以

后，体内产生的气滞、痰湿、血瘀等综合因素引起的。因此在进行手术、药物等治疗的同时，也要注重中医调理、生活节奏的调整等，晒太阳就是简单易操作的小妙招。



扫码关注人民日报健康号
@广安门医院南区王如然

■健康提示



人体自带一个消炎穴

扫码关注人民日报健康号
@彭家胜讲脾胃

北京中医药大学东直门医院消化内科副主任医师彭家胜：近期，门诊中的患者有上火现象的特别多，常表现为口干舌燥、喉咙痛、眼干、舌苔厚，此时有些人会吃一些消炎药，其实人体自带一个消炎穴——液门穴。

液门穴位于手背部，第4、5指间，指蹼缘后方赤白肉际处。它可以降浊升清、清热解毒，缓解头面五官疾患、手臂痛等。可以用大拇指按揉3~5分钟，力度可以大一些，要感觉到酸胀感。



偏头痛找找足临泣

扫码关注人民日报健康号
@程氏针灸程凯

中国航天科工集团七三一医院中医科主任医师程凯：如果因精神紧张、脾气暴躁出现偏头痛，可以按揉足临泣穴。

足临泣穴位于足背外侧，第四趾、小趾跖骨夹缝中间，中医认为，足临泣穴是人体足少阳胆经上的主要穴道之一，主治症状有：胆经头痛、腰痛、肌肉痉挛、眼疾、胆囊炎、中风、神经官能症等。日常缓解颞侧出现的偏头痛，可以用点下去再揉动的点揉方法，来刺激足临泣穴。